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SIKB protocol 1001 kwesties

	Laagdikte in relatie tot dikte partij



Bij LWBG is een vraag gesteld over de interpretatie van protocol 1001. Het betreft de vraag over de laagdikte waaruit een greep wordt genomen.

“Bij een partijkeuring is de bemonsteringsdiepte gemiddeld 0,7 m. Bij de bemonstering wordt een laagdikte van 0,35 m gehanteerd (0,-0,35 en 0,35-0,7) waaruit de grepen worden genomen. Indien er diepere delen in de partijkeuring zitten tot bijvoorbeeld 1,5 m, wordt er dan een dikte per greep van 0,35 m gehanteerd zodat er 4 grepen worden genomen of wordt een dikte per greep van 0,5 gehanteerd zodat er 3 grepen worden genomen?”

Het antwoord is te vinden in protocol 1001. In paragraaf 6.2.1 onder ‘Ruimtelijk monsternemingspatroon, aantallen monsters’ staat aangegeven:
“De boringen worden tot aan de onderzijde van de partij doorgezet. 
[bookmark: _GoBack]Over het hele traject worden per 0,5 m grepen ge+nomen. 
De greep dient zo te worden genomen dat deze representatief is voor het traject. 
Indien er aan de onderzijde een restdiepte is kleiner dan 0,5 m, dan moet deze als extra laag worden bemonsterd. 
Dit kan ook door de trajecten van 0,5 m iets te verkleinen zodat de grepen over het gehele profiel evenredig worden gespreid.”

Je mag dus zowel het een als het ander. Alleen als je een keuze maakt dan moet je je aan de gekozen laagdikte houden.

Ofwel je kiest een dikte 0,35 m en neemt over het deel van de partij met de dikte 0,7: 2 grepen en bij de dikte 1,5: 1,5/0,35=4 plus restdiepte dus 5 grepen.

Ofwel je kiest een dikte 0,5 m en neemt over het deel van de partij met een dikte 0,7 m: 0,7/0,5=1 plus restdiepte dus 2 grepen en bij de dikte 1,5: 3 grepen.
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